
На шчас це, па доб ны сю жэт 
сён ня мож на ўба чыць толь кі 
пад час пэў най ва ен на-гіс та рыч-
най рэ кан струк цыі або ў кі но. 
У пры ват нас ці, у да ку мен таль-
най стуж цы, над якой пра цуе 
твор чая ка ман да Ге не раль на га 
прад зю сар ска га цэнт ра Бел тэ-
ле ра дыё кам па ніі.

На зды мач най пля цоў-
цы па бы ва лі ка рэс пан дэн ты 
«Звяз ды». І быц цам тра пі лі ў 
дзве роз ныя эпо хі. Пры чым 
тыя, якія прад вы зна чы лі су-
час ны лёс не толь кі на шай 
кра і ны, а і ўся го све ту.

АР ТЭ ФАК ТЫ 
ТРА ГЕ ДЫІ

Да ку мен таль ны ад на се-
рый ны фільм вяр тае ў па дзеі 
Пер шай і Дру гой су свет ных 
вой наў. Вай скоў цы 52-га 
асоб на га спе цы я лі за ва на га 
по шу ка ва га ба таль ё на, які 
ажыц цяў ляе ў на шай кра і не 
по шу ка выя ра бо ты, на ад ным 
з аб' ек таў зна хо дзяць ва ен-
ныя ар тэ фак ты. Пра ва слаў ны 
кры жык, губ ны гар мо нік, руч-

ка і кас ка ад сы ла юць гле да ча 
да па дзей той вай ны, з якой 
яны да нас прый шлі.

Кож ны з гэ тых прад ме таў у 
свой час на ле жаў кан крэт на-
му ча ла ве ку. Апош нія хві лі ны 
яго жыц ця мож на бу дзе ўба-
чыць на вя лі кім эк ра не. Кім 
быў гэ ты ге рой, аў та ры кар ці-
ны на ўмыс на не ка жуць.

Спра ва ў тым, што боль-
шасць астан каў, зной дзе ных 
по шу ка ві ка мі ў ХХІ ста год дзі, 

рас па знаць не маг чы ма. Уста-
на віць імя да па ма га юць так 
зва ныя «смя рот ныя ме даль-
ё ны» — эба ні та выя кап су лы 
з укла ды шам, якія ўтрым лі ва-
юць асноў ныя звест кі аб вай-
скоў цу. На жаль, сён ня та кія 
зна ход кі — рэд касць. Так і за-
ста юц ца зной дзе ныя сал да ты 
без проз ві шчаў. Ме на ві та ім і 
пры све ча ны фільм «Бе зы мен-
ны ба таль ён».

— Ка лі га вор ка ідзе пра 
ма са вую гі бель лю дзей, мне 
зда ец ца, ня важ на, у якую 
вай ну гэ та бы ло: і Пер шая, і 
Дру гая су свет ная — жу дас-
ныя па дзеі, ах вя ра мі якіх ста лі 
міль ё ны ча ла век, — га во рыць 
адзін з аў та раў сцэ на рыя Ган-
на Ва га на ва. — Гэ ты фільм не 
прос та пра ге ро яў Пер шай і 

Дру гой су свет ных вой наў. 
Лю дзі, якія сён ня зай ма юц ца 
по шу ка мі па лег лых во і наў і 
ўве ка веч ван нем іх па мя ці, — 
так са ма ге роі.

Ма ла дая сцэ на рыст ка, 
якая толь кі дэ бю туе ў да ку-
мен та ліс ты цы, лі чыць, што аб 
тых па дзе ях яшчэ не ўсё ска-
за на. Ды і ў сі ту а цыі, ка лі мно-
гія гіс та рыч ныя фак ты ска жа-
юц ца, а гіс то рыя ўво гу ле пе-
ра піс ва ец ца, вар та на га даць 
аб тра ге дыі, якую пе ра жыў у 
тым лі ку бе ла рус кі на род.

СХІ ЛЯ Ю ЧЫ ГА ЛО ВЫ 
ПЕ РАД ПОДЗ ВІ ГАМ

Су аў тар сцэ на рыя Рус лан 
Тур коў да гіс та рыч най тэ ма-

ты кі не раў на душ ны яшчэ з 
дзя цін ства. Бу ду чы пад лет-
кам, ён прос та за чыт ваў ся 
кні га мі аб Дру гой су свет най 
вай не. І ві даць, не здар ма: у 
яго твор чай скар бон цы — 
больш як 300 да ку мен таль-
ных філь маў.

— Доб ра зна хо дзіц ца ў 
тым ася род дзі, у якім ты ся-
бе ад чу ва еш як ры ба ў ва-
дзе, — пе ра ка на ны Рус лан 
Тур коў. — Тэ ма кі на стуж кі 
мне бліз кая яшчэ і та му, што ў 
га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны 
за гі ну лі два мае дзя ды. Дзе 
зна хо дзяц ца іх ма гі лы, для 
ма ёй сям'і па куль за гад ка. 
Спа дзя ю ся, што ка лі-не будзь 
мне ўдас ца вы свет ліць, як 
аба рваў ся іх лёс. Зды ма ю чы 
да ку мен таль ны фільм на гэ-
тую тэ му, мы ад да ём да ні ну 
па мя ці, схі ля ем га ло вы пе рад 
подз ві гам на шых дзя доў, у 
тым лі ку тых, хто і да гэ туль 
лі чыц ца знік лым без вес так.

Аў та ры сцэ на рыя за пэў-
ні ва юць, што фільм бу дзе 
ці ка вы роз ным па ка лен ням. 
Аса біс тыя гіс то рыі сал дат цес-
на пе ра пле це ны з эпі зо да мі 
ба я вых дзе ян няў. Рэа ліс тыч-
най кар ці ну ро бяць ва ен ная 
тэх ні ка, аў тэн тыч ная фор ма 
вай скоў цаў роз ных ча соў і 
ар мій.

Эпі зо ды ва ен ных ба та лій 
да па маг лі ад на віць пра фе сій-
ныя рэ кан струк та ры. Учо ра 
яны бы лі сал да та мі Пер шай 
су свет най вай ны, сён ня — Вя-
лі кай Ай чын най. Хоць пра ме-
жак па між вой на мі не вя лі кі, 
ад роз нен не ад чу ва ец ца ва 
ўсім.

— Пад час Пер шай су свет-
най вай ны так ты ка вя дзен ня 
бою бы ла ін шай у па раў на нні 
з Вя лі кай Ай чын най, — ка жа 
ка ман дзір і кі раў нік ва ен на-
гіс та рыч на га клу ба «Сал да-

ты Пе ра мо гі» Юрый ПЕ РА-
ПЕ ЧЫН. — Мож на ска заць, 
на ват больш ад кры тай. Ка лі 
сал дат Пер шай су свет най мог 
пад няц ца з ако па і іс ці ў поў ны 
рост, то во ін Дру гой су свет най 
вы му ша ны быў больш поў-
заць, чым ха дзіць, бо мац ней 
пе ра жы ваў за сваё жыц цё.

УЛІ ЧЫЦЬ 
КОЖ НУЮ ДРО БЯЗЬ

Зды маць гіс та рыч ныя кар-
ці ны яшчэ і над звы чай скла-
да на. Трэ ба ўлі чыць усе дэ та-
лі, аж но да гу зі ка на мун дзі ры 
сал да та. Але ка лі за спра ву 
бя руц ца пра фе сі я на лы, за 
рэа ліс тыч насць мож на быць 
спа кой ным.

За воб разы ге ро яў у кі-
на стуж цы ад каз вае мас-
так-сты ліст пра ек та Дзі я на 
СЛІНКО-СІ ГО ВА. Каб зра біць 
іх праў да па доб нымі, перш чым 
узяц ца за спра ву, яна чы тае 
гіс та рыч ную лі та ра ту ру, ра-
іц ца з гіс то ры ка мі, экс пер та-
мі. А каб ство ра ныя яе ру кой 
шра мы і ра ны ў кад ры бы лі 
рэа ліс тыч ны мі, яна вы ву чае 
плас тыч ную ана то мію.

— Пад ма нуць гле да ча 
вель мі прос та, та му вар та 
ва ло даць шмат лі кі мі ню ан-
са мі, — лі чыць мас так-сты-
ліст. — На прык лад, ра зу мець, 
ка лі на сіў ся той ці ін шы ўзор 
ва ен най фор мы, якія ўзна га-
ро ды пры свой ва лі ся ў кан-
крэт ны пе ры яд ча су. А вы ве-
да е це, на прык лад, што чым 
вы шэй шы чын, тым да ра жэй-
шыя абу так і ру ка ві цы? Ра зум-
ны гля дач за ўва жыць кож ную 
дэ таль. І гэ та да ты чыц ца не 
толь кі воб ра зу ге ро яў.

— Зды маць на гіс та рыч ную 
тэ ма ты ку вель мі ці ка ва, — 
пры зна ец ца рэ жы сёр да ку-
мен таль на га філь ма «Бе-
зы мен ны ба таль ён» Юрый 
ДА БРОЎ. — Су час ны гля дач 
на столь кі спа ку ша ны вя лі кім 
аб' ёмам ін фар ма цыі, што яго 
цяж ка чым-не будзь здзі віць. 
Але мы па спра бу ем. Хоць бы 
тым, што вы ра шы лі па ка заць 
лё сы сал дат не толь кі з роз-
ных эпох, а і з ако паў.

На коль кі рэа ліс тыч на ўда-
ло ся ўзна віць най больш тра-
гіч ныя па дзеі мі ну ла га ста год-
дзя, мож на бу дзе па ба чыць 
у эфі ры тэ ле ка на ла «Бе ла-
русь 1» уве ча ры 21 снеж ня.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kаnуutа@zvіаzdа.bу
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(індэкс)

Удачы ў розыгрышы!

(аддзяленне сувязі)

(абавязкова)

«ЗВЯЗ ДА» НА СВЯ ТЫ ДО РЫЦЬ... СУ ВЯЗЬ!«ЗВЯЗ ДА» НА СВЯ ТЫ ДО РЫЦЬ... СУ ВЯЗЬ!
А што, як не су вязь, са мае га лоў нае сён ня ў 

ад но сі нах па між людзь мі? Зы хо дзя чы з гэ та га 
мер ка ван ня, мы ў якас ці пры зоў для ро зыг ры шу ся род 
пад піс чы каў гэ тым ра зам пра па ну ем пры ла ды для 
ка му ні ка цыі з бліз кі мі людзь мі і з усім ас тат нім 
све там — тэ ле фо ны і план шэт.

Тэ ле фо нам сён ня ні ко га не здзі віш, але тут мы 
па ду ма лі най перш пра на шых ста лых чы та чоў і пра 
ма ла дзей шых, якія кла по цяц ца аб сва іх баць ках. Зруч ная 
кла ві я ту ра з вя лі кі мі, доб ра ві доч ны мі кноп ка мі, вя лі кі 
эк ран, дзве SІM-кар ты — вы дат ны па да ру нак для 
ста рэй ша га ў вя лі кай і друж най сям'і. Не за бы лі ся і пра 
ма лод шых — га лоў ны прыз рэ клам най гуль ні — су час ны 
план шэт, які пад трым лі вае су вязь фар ма ту 4G і мае шмат 
ін шых ці ка вых і па трэб ных функ цый.

Каб стаць удзель ні кам ро зыг ры шу гэ тых па трэб ных 
па да рун каў, вар та толь кі афор міць пад піс ку на га зе ту «Звяз да» 
на І квар тал або І паў год дзе, за поў ніць адзін з ку по наў, якія бу дуць 
змя шчац ца ў га зе це на пра ця гу снеж ня, вы ра заць яго і да слаць 
на ад рас рэ дак цыі. Маг чы ма, фар ту на абя рэ ме на ві та вас.

Вы піс вай це «Звяз ду» — будзь це заўж ды на су вя зі!

Умо вы рэ клам най гуль ні «На су вя зі са «Звяз дой» зме шча ны ў 
ну ма ры ад 3 снеж ня.

План шэт Asus ZenPad 10 
План шэт Asus ZenPad 10 Z300CNL-6A025A 000

Z300CNL-6A025A 000

Ма біль ны тэ ле фон 

Fly FF241 чор ны
Fly FF241 чор ны

За кад рамЗа кад рам  ��

Ге роі без ім ёнаў,
або Дзве эпо хі ад ной зды мач най пля цоў кі
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ЧЫТАЙЦЕ Ў «ЗВЯЗДЗЕ» ЎЖО Ў СТУДЗЕНІ
Но вая руб ры ка «По вязь Ро ду»: фі ла со фія на род ных тра ды цый і сім ва лаў.

Кож ны пад піс чык «Звяз ды» атры мае ў 2017-м па да рун кі — на сцен ны ка лян дар, 
ка лян дар святаў усіх кан фе сій, ка лян дар на род ных свя таў, ме ся ца вы ка лян дар са да вода-ага род ні ка.

ЗАСТАВАЙЦЕСЯ З НАМІ — БУДЗЕ ЦІКАВА!

Па за сне жа най да ро зе ру ха ец ца танк чэш скай 
вы твор час ці. На бра ні ся дзяць стом ле ныя 
нем цы. І рап там іх спа кой па ру ша юць стрэ лы. 
Са ско чыў шы на зям лю, сал да ты раз бя га юц ца 
хто ку ды. Ру ха вік спы ня ец ца, 
над тан кам уз ні ма ец ца клуб чор на га ды му — 
«са ра ка пят ка» тра пі ла ў цэль...


